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    Народно читалище „Н.Й.Вапцаров-1928” 
гр.Пловдив,кв.Прослав,ул.”Ел.Пелин”№ 42 
тел. 032 240 053 , vaptsarov.nikola@abv.bg 

 

 

ГОДИШЕН ОТЧЕТ 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „Н.Й.ВАПЦАРОВ-1928” 

гр.Пловдив през 2019 година  
 

   Настоящият отчет е изготвен в изпълнение на чл.26 а, ал.4 от Закон за народните читалища. 

   Осъществените читалищни дейности от НЧ „Н.Й.Вапцаров-1928 г” през 2019 год. са организирани и 

провеждани в съответствие с изискванията на ЗНЧ, Устава и Календарния план за годината. 

   Читалището е регистрирано в Агенция по вписванията, вписано в Регистъра на МК под № 

2303/14.03.2019 г.  и в  библиотечния регистър на МК под № 922/16.08.2016 г. 

   І.  Основни направления на дейност на читалището за периода са: 

 Насърчаване участието на общността в читалищната дейност 

 Разширяване на партньорствата с цел утвърждаване на читалището като средище за изява и като 

авторитетна гражданска организация 

 Развитие капацитета на читалището в посока осигуряване на социални услуги, чрез разработване 

на проекти 

 Инициира нови форми на работа с цел приобщаване на различни общности към читалищната 

дейност 

 Привличане на по-голям финансов ресурс, обезпечаващ дейността и издръжката на материалната 

база. 

 Запазване и популяризиране на българския фолклор и традиции, обичаи, народна музика и танцово 

изкуство. 

   ІІ. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ 

 
 

       

     В този смисъл, във всяка своя дейност, читалищното Настоятелство се постара да привлече 

изключително широк кръг различни по възраст, социален статус, принадлежност и интереси, 

жители на  кв.Прослав. Наред с това продължихме и работа по дългосрочните задачи и проблеми, 

заложени в предходните години като осигуряване на финансовата си устойчивост и дълго 

отлагани ремонтни дейности. 

    Инициативите по посока на  реализирането на поставените цели,  продължиха през годината 

чрез съвместната работа с наши колеги , Кметство, неправителствени и обществени организации 

от града и страната.  

 

 

1. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

 

     Читалището обслужва население от 6550  жители. Това предопределя  и разнообразието от дейности, 

които притежава, обхващащи различни възрастови групи. 
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    Една от най – изявените дейности на читалище „Н.Вапцаров 1928” е библиотечната. Тя се 

осъществява в общодостъпна библиотека с читалня. Библиотечният фонд наброява 13757 библиотечни 

единици. Същият е разпределен в два отделно обособени отдела:  „Детски отдел” и отдел „Възрастни”, 

като към всеки от тях има читални със съответната справочна литература за свободен достъп, едно 

книгохранилище. Ежегодно фондът се попълва с ново закупени книги и книги от дарения. Ново 

набавената литература за 2019 г. е в размер на 150  тома. Читателите през годината са 285, а 

раздадените библиотечни материали 12924 тома.  

    Приоритет на библиотеката и през изтеклата година беше информационното обслужване чрез новите 

електронни средства и методи на работа за бърза и компетентна информация на потребителите от 

квартал Прослав.  Задържането на дългогодишните читатели и привличането на нови чрез различни 

форми на разгласа –  афиши, анкети и пр.  

    Продължена бе традицията ежегодно първокласниците да получават безплатен едногодишен абонамент 

за библиотечен достъп. През изминалата година продължи и традиционната работа на библиотеката  – 

читателски книгообмен, Internet-справки,  като възможност за неограничен достъп до информация. 

Индивидуална и групова работа с различни читателски групи, читателска клубна дейност, културни 

мероприятия, връзки на библиотеката с учебните заведения от района, участие с проекти за закупуване на 

книги. 

   Библиотеката при НЧ „Н.Й.Вапцаров-1928 г” се стреми да стимулира четенето от най-ранна детска 

възраст, усет за възприемане на изкуството, интерес към постиженията и новостите чрез промоции на 

книги, срещи с историци, творци, поети, писатели, организиране на изложби, анкети, състезания, конкурси, 

изнасяне на беседи, детски утра и други мероприятия. 

    През изминалата година кандидатствахме и реализирахме проект по програма на МК „Българските 

библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност 2019”. Закупена беше нова литература за 

1200 лева. 

      

2. КЛУБНА И КРЪЖОЧНА  ДЕЙНОСТ. ШКОЛИ. 

 
     Читалището има добре развита  клубна и кръжочна дейност. Тя включва :  

 Клуб „Българче” – за съхраняване на българските традиции и обичаи – 12 участника-    

Клубът е създаден по инициатива на младите членове и доброволци към читалището с цел 

изучаване на историята, бита и културата на различните родове  на квартала 

  Дамски литературен клуб – 12 участника 

  Клуб „Млад фотограф” – 10 участника 

  Лятна работилница „Сръчковци” 

  Курс „Преправалник” – нов живот за старите дрехи и мебели – 15 участника 

  Арт ателие „Ръкотворница Армаганче” – за ръчно изработени подаръци и украса с 15 

участника 

      От тази година имаме и разкрита музикална школа с клас ГАЙДА  с 10 участника. 

       С организираните от читалището изяви на клубовете, фотоконкурси, изложби, срещи, постигнахме 

целта си – да провокираме участниците за осмисляне възможностите на културно-историческото и 

природно наследство и талант, за развиване на демократични ценности и активно участие в гражданското 

общество.  

 

3. ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО 

 
      Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и развитие на  любителско 

художествено творчество.  

       В своята традиционна работа читалището предоставя възможност за обучение и творчески изяви на 

деца, младежи и възрастни, по видове изкуство в различни формации. 

              През 2019 г. Към читалището работиха 4 колектива за любителско творчество: 

 детски колектив за изобразително изкуство – 16 участника с ръководител Мариана Итинова 

 детски колектив за приложно изкуство – 16 участника с ръководител Мариана Итинова 

 детски колектив български народни танци – 16 участника с ръководител Гергана Генчева 

 младежки колектив български народни танци – 16 участника с ръководител Гергана Генчева 

 От есента на 2019 год. имаме разкрит и нов колектив – гайдарски оркестър от 7 участника с 

ръководител Явор Бобев. 
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Желанието ни е да създадем у всеки участик стремеж да твори и да се реализира. 

       

        3.1 Участие в празници, фестивали, събори, изложби, творчески  

              вечери, граждански инициативи, спортни занимания и др 

 

 Участие на танцовите колективи в Балкански фолклорен фестивал гр. Одрин, Турция 

 Участие на танцовите колективи в Проект „Хисарски ритми“ – пролетно надиграване 

гр.Хисаря  

 Участие на колектива по приложно изкуство в VІІІ национален конкурс за изработване на 

театрални кукли на любими литературни герои гр.Сливен 

 Участие в Международна изложба на детската рисунка в гр.Скопие, Македония 

 Участие на колектива за изобразително изкуство в Национален конкурс „Магията на 

Родопите” гр.Кържали 

 Участие на колективите за изобразително и приложно изкуство в Национален конкурс с 

благотворителна изложба-базар „В очакване на Коледа” гр. Бургас 

 Участие на любителските колективи в празничните концерти и мероприятия , организирани 

от ОбЧС Пловдив 

 Участие на любителските колективи в традиционния майски концерт на любителските 

колективи от р-он „Западен”, организиран от Кметство р-он „Западен” гр.Пловдив. 

 

         3.2 Отличия и награди от участия в местни, национални и международни фестивали и      
  конкурси         

 Плакет и грамота от Балкански фолклорен фестивал гр. Одрин, Турция 

 Плакет и грамота от „Хисарски ритми“ – пролетно надиграване гр.Хисаря  

 ІІ награда и грамота от VІІІ национален конкурс за изработване на театрални кукли на 

любими литературни герои гр.Сливен 

 ІІІ награда и грамота от Национален конкурс „Магията на Родопите” гр.Кържали 

 ІІ награда и грамота от Национален конкурс с благотворителна изложба-базар „В очакване на 

Коледа” гр. Бургас 

 Грамоти 5 бр. от участия в концерти и мероприятия 

        Читалището се явява като най-естествения мост между миналото и съвремието и ролята му при 

създаването, укрепването и възпроизвеждането на традициите и културата е незаменима. Основните цели 

и задачи в тази насока са: опазване на фолклора и традиционното народно богатство и създаване на 

условия за тяхното развитие и популяризиране, поддържане на утвърдените форми в любителското 

художествено творчество и създаване на нови, ангажирано участие в общинските и национални конкурси, 

празници и прояви. Съществуващите формации, групи, клубове по интереси по същество са много важен 

елемент в сферата на допълващото образование и в тях участват много хора. Специално внимание се 

отделя в подкрепа на младите дарования, ще продължи работата в осъществяване на местни творчески 

проекти и инициативи със заинтересованите институции относно културното възпитание на децата, 

учащите се и младите хора за стимулиране на творческите им възможности. През 2019 година продължи 

активността на читалището в редица общоградски мероприятия на Общинския читалищен съвет, НБ 

„Иван Вазов”, празници на книгата, Денят на българската просвета и култура и на славянската писменост, 

Денят на народните будители и др. 

 

4. РЕМОНТНИ ДЕЙНОСТИ И МАТЕРИАЛНА БАЗА 

 
         За финансовото осигуряване на своята годишна работа читалище „Н.Й.Вапцаров-1928” 

продължи да работи на партньорски принципи както с различни организации, така и с бизнес и 

местна власт.  

          През отчетният период читалище „Н.Вапцаров-1928 г.” извърши неотложни ремонтни 

дейности  на сградата, като :частичен ремонт на покривна конструкция, подмяна на дограма , 

фасадна мазилка. 

 

5. РАБОТА ПО ПРОЕКТИ 
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             5.1  Към МК 

 
  Спечелен и реализиран проект към програма „Българските библиотеки – съвременни   

центрове за четене и информираност 2019” 

 

            5.2 Проекти по други програми 

 
 Фотоконкурс „квАРТалът” – реализиран проект по програма „Пловдив за младите” на 

Община Пловдив 

 
            5.3 Партньори по проекти 

  
 Партньорство по проект „Айляк парад” по програма „Пловдив – Европейска столица на културата 

2019” 

 

 Реализиран собствен проект на НЧ „Н.Й.Вапцаров-1928” и НЧ „Гого Мавров-1930” – „На 

хорото под дървото” – с участието на фолклорните колективи към двете читалищаи активни 

читалищни членове / всяка последна неделя на месеците  юли, август и септември 2019 г./ 

 

 

          6. Общ бюджет на читалището за предходната година: - 43243 /лв./ 
 субсидия МК – 28470 лв. 

 Община Пловдив – 3603 лв. 

 Проекти – 4170 лв. 

 Собствени приходи – 7000 лв. 

 

  

           7.  КУЛТУРНО-МАСОВА  ДЕЙНОСТ 
 

              Културните изяви са една от основните читалищни дейности. През 2019 год. бяха проведени: 

Организирани и проведени 40 мероприятия в т.ч. 

 традиционни квартални празници – 5 бр. /Общоквартален празник „Зарязвяне”,Конкурс за 

най-добро вино, Народен събор-курбан, Традиционен детски празник „Децата на Прослав 

играят, пеят и танцуват”,Общоквартално посрещане на Нова година/ 

 тематични вечери- 6 бр. / „Бабин ден”, Поетично кафене „Вино и любов”, Пролетно поетично 

кафене, Вечер посветена на съвременните народни будители, „Поетът идеалист”-вечер 

посветена на Н.Й.Вапцаров/ 

 детски утра -  4 бр. / „Искам да чета”, „С книжка в ръка, на поляната”, „Професия 

библиотекар”, карнавал „Любими герои от приказки за лека нощ”/ 

 изложби - 5 бр. /Детски рисунки „Бяла магия”,  Изложба-конкурс на мартенички, 

Великденска изложба на колективите за изобразително изкуство и арт ателие „Армаганче”, 

Годишна изложба на колектива за приложно изкуство, Детски пленер по живопис „Рисунки 

вдъхновени от Пловдив”/ 

 концерти на танцовите колективи  за любителско творчество - 5 бр. /”На хорото под 

дървото”съвместно с любителските колективи при НЧ „Г.Мавров”, Празничен мартенски 

концерт/ 

 срещи - 2  бр. / Среща с писателя Христо Стоянов и представяне на романа му „Помашка 

Ролетка”, „Агресията на децата” среща с психолога Боряна Иванова./ 

 конкурси - 3 бр. / Фотоконкурс „10 неща, заради които обичам Пловдив”, „квАРТалът” през 

погледа на фотолюбителите, „Моето щастливо семейство” детски фотоконкурс./ 

 мероприятия с деца – 3 бр. / Пресъздаване на народните обичаи „Сурвакане”, „Лазаруване” и 

„Коледуване”/ 

 други – 7 бр. /Лятна читалня, Маратон на четенето, Ваканция в библиотеката, Занимания в 

лятна работилница „Сръчковци”/ 
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ЯНУАРИ  

   
 Традиционен празник „Сурвакане” – с участието на колектива за народни  обичаи „Българче” към 

НЧ „Н.Вапцаров” 

 „Бабин ден”- пресъздаване на народния обичай и музикален поздрав от колективите към 

читалището в женски пенсионерски клуб кв. Прослав 

 Изложба на детски рисунки рисунки „Бяла магия” –на колектива за изобразително изкуство. 

 Среща с писателя Христо Стоянов и представяне на романа му „Помашка рулетка” 

           

 

ФЕВРУАРИ  
 Традиционен общоквартален празник по случай Деня на лозаря – представяне на народния обичай 

„Зарязване” 

 Традиционен конкурс за най-добро вино / съвместно с клуба на винопроизводителите в Прослав / 

 Поетично кафене „Вино и любов” 

 

МАРТ  
 Празничен концерт на детските колективи за любителско творчество към читалището по случай 

Деня на самодееца и индивидуални изпълнители на певчески и словесен фолклор 

 Участие на читалищните колективи в празника на любителското народно                 творчество 

организиран от ОбЧС – гр.Пловдив 

  Изложба - конкурс на мартенички изработени от колектива за приложно изкуство към 

 читалището и  гостуване с мартенички в Дом за възрастни хора гр.Пловдив 

 Поетично кафене по случай Световния ден на поезията и Първа пролет     

  АПРИЛ   
 Среща с детски писател  

 „Лазаруване” – традиционно пресъздаване на народния обичай с колектива за народни обреди и 

обичаи към читалището 

 Детско утро „Искам да чета” 

 Великденска изложба на колективите за изобразително и приложно изкуство и арт ателие 

„Армаганче” 

 Читалня на открито 

 Участие на танцовите колективи в Проект „Хисарски ритми“ – пролетно надиграване 

гр.Хисаря  

 

МАЙ 

 Традиционен народен събор- курбан в кв. Прослав  

 Участие в Айляк парад”- в партньорство с „Жар театър”проект  

 Участие в международна  изложба на детската рисунка в Македония гр.Скопие 

 Участие на читалищните колективи в празничния концерт „Върви народе, възродени” посветен на 

24 май – организиран от ОбЧС 

 Участие на колектива по приложно изкуство в VІІІ национален конкурс за изработване на 

театрални кукли на любими литературни герои гр.Сливен 

  

 

 ЮНИ 

 „Децата на Прослав пеят, танцуват, играят и рисуват” – традиционен квартален празник за 

децата посветен на 1 юни 
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 Годишен концерт на танцовите колективи и изложба на колективите по приложно и 

изобразително изкуство по случай закриването на учебната година 

 Участие на читалището в инициативата „Пловдив чете” 

 Фотоконкурс „10 неща, заради които обичам Пловдив” 
 Участие на танцовите колективи в Балкански фолклорен фестивал гр.Одрин, Турция 

 

 ЮЛИ 
 „Лято в библиотеката” – инициативи за повишаване на читателския интерес – литературни 

четения на книги по списък, подредба на изложбени кътове,викторини и др. развлекателни 

занимания по плана на библиотеката 

 „Библиотекар за един ден” – обучение на децата читатели, как сами да се справят в библиотеката 

 Занимания в лятна работилница „Сръчковци” 

 Читалня на открито 

 

 

СЕПТЕМВРИ   
 
 „квАРТалът” – през погледа на фотолюбителите. Трета изложба – конкурс на младия фотолюбител- 

проект по програма „Пловдив за младите” на Община Пловдив 

 „Агресията на децата” – разговор с психолога Боряна Иванова 

 

ОКТОМВРИ      
 
 Тържествено откриване на новата учебна година за любителските колективи 

 Участие на колектива за изобразително изкуство в Национален конкурс „Магията на Родопите” гр. 

Кърджали. 

 Детски пленер по живопис – „Рисунки, вдъхновени от Пловдив, европейската столица на 

културата”  

 

 НОЕМВРИ 

 
 Ден на народните будители – церемония по връчване на почетното звание „Следовник на народните 

будители” – участие в мероприятието организирано от ОбЧС 

 „Стойността на едно населено място е неговата духовност”-вечер посветена на съвременните народни 

будители. 

 „Моето щастливо семейство” – детска фотоизложба по случай Деня на християнското семейство. 

   

ДЕКЕМВРИ  
 „Поетът идеалист”- вечер посветена на 110 год. от рождението на Н.Й.Вапцаров. 

 Коледна изложба-базар от сурвачки и коледни подаръци на колективите за изобразително и 

приложно изкуство при читалището и участие в Национален конкурс с благотворителна 

изложба-базар „В очакване на Коледа” гр.Бургас. 

 „Да е честита и спорна”- традиционно общоквартално посрещане на Нова година на площада в 

кв.Прослав – 31 декември. 

 

ИЗГОТВИЛ 

СЕКРЕТАР  НЧ „Н.Й.ВАПЦАРОВ-1928”:………………………………………… 

                                                                                                / Цв.Гледачева/ 


